
PETE 

EILANDSRAAD VAN ARUBA. 

NOTULEN 1962 no. le 

NOTULEN 

van de openbare vergadering van de Eilandsraad op 

vrijdag 29 juni 1962, des avonds om 8 uur. 

BEHANDELDE ONDERWERPEN: 

1. 

2e 

de 

4e 

5e 

Ingekomen stukken: blz,ö 

a, Verslag omtrent het Gouvernements-werkliéden Pensioenfonds over 
1960, : 

be, Verslag van de toestand van het eilandgebied Aruba over 1960. 

ce Landsbesluit van 27 januari 1962 noe 2, AecBe noe 16208 betref- 
fende het uitsteken van de vlag op 1 mei in verband met de vie= 

ring van het Zilveren huwelijksjubileum van Hare Majesteit Ko= 

ningin Juliana en Zijne Koninklijke Hoogheid Prins Bernard, 

de, Landsbesluit van 5 mei 1962 no. 9, A.S, no. 4580 betreffende de 
regeling ven de plechtigheden in verband met de opening van de 

zitting der Staten op dinsdag 8 mei 1962, 

e, Brief van het Bestuurscollege en eilandsbesluit dd, 5 mei 1962 
no. 4216 betreffende de vervanging van de Eilandssekretaris tij= 

dens diens vrijstelling van dienst van 7 tot en met 9 mei 1962 

door de heer A.J.M,Poppe. 

f‚ Landsbesluit van 7 mei 1962 nOe 7, A.S. noe 4525 betreffende ont- 

slagverlening aan de heer C.0.Boom als plaatsvervangend lid van 

de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen, 

ge Landsbesluit van 24 mei 1962 no. 10, A«S. noe 5245 betreffende 
regeling van de bezoldiging, enz. van Gezaghebber F‚J.C,Beaujone 

Goedkeuring van de notulen van de openbare vergaderingen van 28 sep= 

tember 196Ll en 27 november 1961. Die 
: N » 

Ontwerp=ei landsverordening tot wijziging van de begroting voor 1962 
(Ze wijziging) (Agenoe 9077; bijlage 1962 no. 1). BLA 

Ontwerp-eilandsverordenine tot wijziging van de begroting van de Te- 

lefoondienst voor het dienstjaar. 1960 (Ageno. 11411/1961; bijlage 

1962 no. 2). bla? 

Brief van het Bestuurscollege dd, 27 februari 1962 no. 1870, betref= 

fende garantieverlening t.b.ve de N.V. De Olde Molen (Bijlage 1962 

noOe oe blz? 



6e 

7e 

8, 

lô. 

ll. 

12 

15. 

14, 

15 

16 

Le 2 

Ontwerp-eilandsverordening tot het heffen van retributie op. het ge= 

bruik van de sleepboot van de Haven- en Loodsdienst (Sleepboottarie- 

venverordening Aruba 1961) (Agenos 8760; bijlage 1961 no. 57), 
bilzen 7 

Ontwerp-eilanâsverordening tot wijziging van de begroting voor 1961 

(5e wijziging) (Agenoe 12487; bijlage 196L no, 59). 
blze 8 

Ontwerp-eilandsverordening tot wijziging van de begroting voor 1962 

(5e wijziging) (Agno. 1494; bijlage 1962 no, 6). 
blz, 8 

Brief van het Bestuurscollege dd, 22 maart 1962 no. 2882, betreffen- 

de wijziging van de bestemming van het krediet voor technisch onder= 

wijs (Bijlage 1962 no. 8). blz. 8 

Brief van het Bestuurscollege âd, 28 maart 1962 no. 2499, betreffen- 

de uitgifte in eigendom van grond te St, Nicolaas aan de Stichting 

Eduard Michelis (Bijlage 1962 noe 9) 
blz,10 

Ontwerp-eilandsverordening tot wijziging van de begroting van het 

Water-en Energiebedrijf over 1959 (4e wijziging) (Agsnoe 50%0; bij- 

lage 1962 no. 10). ek 
blz.10 

Ontwerp-eilandsverordening tot wijziging van de Invorderingsverorde- 

ning Aruba 1955 (Ab. 1955 no. 22) (Agno. 1658/61; bijlage 1962 no. 

Ee) 
blzell 

Ontwerp-eilandsverordening tot wijziging van de Algemene Politiever- 

ordening voor Aruba 1952 (Ab. 1952 no. 7), zoals gewijzigd. (Agno. 

2359; bijlage 1962 no. 13). 
blzell 

Ontwerp-eilandsverordening tot vaststelling van het slot van de reke- 

ning van de Dienst voor Openbare Werken over het dienstjaar 1958 (Az. 

noe 568; bijlage 1962 no. 15). 
blz,12 

Ontwerp-eilandsverordening tot vaststelláng van het slot van de reke- 

ning over het dienstjaar 1958 (Agno. 2797; bijlage 1962 noe ne 

bl2,l2 

Ontwerp-eilandsverordening tot vaststelling van het slot van de rêke- 

ning van het Water- en’ Energiebedrijf 1958 (Ag.noe 2798; bijlage 1962 

no. 18). biz dl? 
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17. Ontwerp-eilandsverordening tot wijziging van de Eilandsverordening 

van 27 november 1961 tot het aangaan van geldleningen ten bedrage van 

NAF 1. 79,880«000:= (Ab. 1961 NOe 44) (Ag enoe 5587; bijlage 1962 noel9) 

…blzel2 

18. Ontwerp-eilandsverordening tot wijziging van de Eilandsverordening 

van 4 februari 1960 tot het aangaan van geldleningen ten bedrage van 

NAf1l. 5e000.000.- (Ab. 1960 noe 8) (Agenoe 5505; bijlage 1962 nos 20) « 

blzel2 

19. Ontwerp-eilandsverordening tot wijziging van de Verordening op de uit- 

gìfte van eigendommen (Abe 1953 no, 19) (Agenoe 1585; bijlage 1962 

HOR 
en blz, l2 

20, Ontwerp-eilandsverordening tot wijzigng van de begroting van het 

Water-en Energiebedrijf voor 1960 (2e wijziging) (Ag.noe 5062; 

bijlage 1962 noe 22). 
blz. lë 

m
g
 

VOORZITTER: I,8.DE CUBA, waarnemend Gezaghebber van het eilandgebied Aruba, 

SEKRETARIS: L.C.M.KERSTENS, Sekretaris van het eilandgebied Aruba, 

Aanwezie zijn de leden D.G.Croes; M.Croes, P.Croes, AsWerleman, J.M;Leo- 

nardo, FeHernandez, MeHenriguez, A.I,WeWijngaarde;, B.R.Finck, Lw AeleChance; 

LeV.Britten, Mede Cuba, JeGeerman, JeCh, Lampe, De Flemming, FeWernet, 0,5 

Henriquez, D.C ‚Mathew, F.V‚Laclé,alsmede de gedeputeerden W.C ,Anslijn en 

J Erasmus e 

Afwezig is het lid C,A,Eman. 

De Voorzitter: Ik open deze vergadering en heet U allen van harte welkom, 

Alvorens over te gaan tot de behandeling van de agenda, wil ik U allen vra- 

gen om staande één minuut stilte in acht te nemen ter nagedachtenis van de 

heer Minister Juan Enrique Irausquin. 

Staande wordt één miruut stilte in achtgenomen. 

De Voorzitter: Ik stel thans aan de orde punt l van de agenda, 

Ingekomen. stukkene- 

a. Verslag omtrent het Gouvernements=werklieden Pensioenfonds over 

1960 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk voor kennisgeving aange= 

nomen. 

be, Verslag van de toestand van het eilandgebied Aruba over 1960, 
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Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk voor kennisgeving aange- 

nomen. 

ce, Landsbesluit van 27 januari 1962 no, 2, AeSe no, 14208 betreffen- 

de het uitsteken van de vlag op l mei in verband met de viering 

van het Zilveren huwelijksjubileum van Hare Majesteit Koningin 

Juliana en Zijne Koninklijke Hoogheid Prins Bernhard, 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk voor kennisgeving aange= 

nomen. 

de Landsbesluit van 5 mei 1962 nOe 9, AsSe NO, 4580 betreffende de 

regeling van de plechtigheden in verband met de opening van de 

zitting der Staten op dinsdag 8 mei 1962, 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk voor kennisgeving aange= 

nomen. 

e, Brief van het Bestuurscollege en eilandsbesluit dd, 5 mei 1962 

nOe 4216 betreffende de vervanging van de Eilandssekretaris bij= 

dens diens vrijstelling van dienst van 7 tot en met 9 mei 1962 

door de heer A,J.M.Poppes 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk voor Rele aange= 

nomen. 

f. Landsbesluit van 7 mei 1962 noe 7, A.S.noe 5525 betreffende onte 

slaeverlening aan de heer C.0,Boom als plaatsvervangend lid van. 

de Alsemene Rekenkamer Nederlandse Antillene 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk voor kennisgeving aange= 

nomen. de 

ge Landsbesluit van 24 mei 1962 no, 10, AS. noe 5245 betreffende 

regeling van de bezoldiging, enz, van Gezaghebber F.J.C.Beaujone 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk voor kennisgeving aange= 

nomen. 

2e Goedkeurine van de notulen van de openbare vergaderingen van 28 _sep- 

tember 1961 en 27 november 196 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming worden de notulen van 

de openbare vergaderingen van 28 september 1961 en el november 1961 goed- 

gekeurde 

de Ontwerp=ei landsverordenine tot wijziging van de begroting voor 1962 

Ze wijziei „noe 9077: bijlame 1962 noe le Ee, 

DE VOORZITTER: De Beorn besahsuwinsen worden geopende Wenst iemand 

het woord? 

DE HEER M.CROES: Mijnheer de Voorzitter, deze eilandsverordening tot wijzi 

ging van de begroting over 1962 strekt grotendeels tot het instellen van 
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het bureau voor de arbeidsbemiddelinge. Uiteraard heeft mijn fraktie geen en= 

kel bezwaar tegen instelling van dit bureaus Het is geen nieuwe instelling. 
Het instituut van de arbeïdsbemiddeling bestaat reeds sinds 1946 en hieraan 
vastgekoppeld zit de arbeids registratie, hetgeen volgens ons ook nuttig is 

in een gouyernements bedrijf, 

Behter, Mijnheer de Voorzitter, kunnen wij ons niet verenigen met de wijze, 

waarop het Bestuurscollege gemeend heeft het bureau te doen functionerene 

De wet spreekt van een arbeidsbemiddelingskantoor, Wat wij in de praktijk 

hebben gekregen is een wervingskantoor ten behoeve van de aannemers. 

Het hoof dbezwaar, dat wij tegen deze werkwijze zoals door het Bestuurscollege 

ingesteld, hebben is, dat zulk een wervingskantoor niet past in ons systeem 

van vrije onderneming. Het belemmert in de eerste plaats de aannemer in zijn 

werk. In vele gevallen bestaat de mogelijkheid, dat er minderwaardige krach- 

ten worden gestuurd naar deze aannemers f 

In de tweede plaats, Mijnheer de Voorzitter, belemmert dit arbeidsbemidde- 

lingskantoor, dat nu een wervingskantoor is geworden, de direkte aanneming 

van werknemers door de aannemers zelf, hetgeen tot nadeel van de werknemers 

kan strekken, Goede vakmensen worden in vele gevallen niet aangenomen, Mijn- 

heer de Voorzitter, Ik ken gevallen van vakmensen met prima referenties die 

door hun direkte kontakt met de aannemers werk werd beloofd en toen ze zich 

meldden bij 't arbeidsbemiddelingskantoor hier werden afgewezen omdat er zoe 

genaamd andere krachten voorkeur zouden hebben boven deze mensen. 

In de tweede plaats, Mijnheer de Voorzitter, richt ons bezwaar tegen de werk= 

wijze van dit kantoor zich tegen het feit, dat gedurende de afgelopen maan- 
den dit kantoor gebruikt is geworden als een politiek instrument en dit is 

zeer begrijpelijk, Het kantoor, in plaats van bemiddeling te verlenen werft 

mensen aane Dit past niet ; hierdoor krijgt een gouvernements-ambtenaar die 

betrokken is in de partij-politiek, een zeer grote invloed op het: aannemen 

van mensen bij de urgentie=projekten en indien de werkingssfeer van dit kan- 

toor wordt uitgestrekt, zouden wij op een zekere dag komen te staan voor het 

feit, dat geen enkel particulier hier op Aruba meer mensen kan aannemen in 

zijn dienst, maar dat dit moet gebeuren door het gouvernement 

Mijnheer de Voorzitter, hiertegen hebben wij ernstige bezwaren, Daarom willen 

wij nogmaals bij het Bestuurscollege aandringen om de werkwijze van dit kan= 

toor te herzien in dier voege, dat er bemiddeling wordt verleend bij de aan- 

neming van werkkrachten. Volgens ons is bemiddeling op dit ogenblik nodige 

Wij geloven niet, dat werving t‚b.ve aannemers op het gebied van het gouver- 

nement liet, Overigens, Mijnheer de Voorzitter, hebben wij geen bezwaar tegen 

de votering van de kredieten voor instelling van dit bureau, Ik dank U. 

DE HEER E.R.FINCK: Mijnheer de Voorzitter, uiteraard heeft deze Presto niets 

tegen de door U voorgestelde wijziging en ik mag U zeggen; dat deze fraktie 

ten zeerste toejuicht, dat er in een leemte, die wij altijd gehad hebben op 

dit eiland bij de aanwerving van arbeiders en de bemiddeling voorzien wordt. 

Ik kan U vertellen, Mijnheer de Voorzitter, dat ik persoonlijk kontakt heb 

gehad met vele uitvoerders van de urgentie-projekten en dat ze het allemaal 

toejuichen en blij zijn, dat er eindelijk zo'n kantoor opgericht is op Aruba, 

Want wat er vroeger gebeurde, in het wilde weg mensen aannemen zonder dat men 

wist of deze mensen geschikt waren of niet, is nu van de baan, dit is nu ver- 

leden tijdeNu denk ik,dat Wanneer dese cennemerg beve een luoser le klasbe 

willen hebben, dit kantoor dam ook zékor een Lesser le klusse stuurte 
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En verder, Mijnheer de Voorzitter, ben ik blij, dat ik namens deze fraktie 

en namens velen, namens de hele goegemeente kan mededelen, dat dit kantoor 

zuiver neutraal werkt en dat er daar helemaal geen politiek bedreven wordt 

en dat dit kantoor een voorbeeld maa zijn voor velen, Mijnheer de Voorzitter, 

ook voor de toekomst, Mijn fraktie keurt dit voorstel goed, Mijnheer de Voor= 

zitter, 

DE HEER J.BRASMUS, GEDEPUTEERDE: Mijnheer de Voorzitter, de heer Max Croes 

heeft gemeend het Bestuurscollege er op attent te moeten maken, dat in plaats 

van arbeidsbemiddeling dit kantoor vooral de arbeiders-aanwerving zal verrich=- 

ten. Hij brengt tevens als zijn mening naar voren, dat dit kantoor minderwaar- 

dige werknemers zou voorstellen aan verschillende werkgevers, 

Mijnheer de Voorzitter, ik kan U verzekeren, dat dit kantoor zuiver neutraal 

is op alle gebieden, Ik kan U verzekeren, dat wij ons best hebben gedaan om 

iedereen, die een stuk brood moest hebben, naar gelang Zijn kennis van het 

werk, te werk te stellen bij de verschillende welvaarts-projekten. 

Nou menen sommigen, dat men zich op dit departement bezig houdt met politieke 

Dat is niet waar, Mijnheer âe Voorzitter, Het is niet de bedoeling ooit ge= 

weest en het zal ook nooit wezen, dat wij enige politiek hier zullen bedrij= 

ven. 

Dan zegt de heer Croes, Mijnheer de Voorzitter, dat aangezien wij daar ver= 

schillende politieke figuren aan het werk hebben, dit de motieven zullen zijns 

dat men op dit kantoor zich meestal bezig houdt met politieke werkzaamheden. 

Mijnheer de Voorzitter, wij moeten toch vertrouwen hebben in onze ambtenaren 

en ik heb alle vertrouwen, dat onze ambtenaren hun werk naar eer en geweten 

uitvoeren. Als zodanig kan ik zeggen, Mijnheer de Voorzitter, dat dit depar- 

tement in het algemeen welzijn van de bevolking functioneert, Ik dank Ue 

DE HEER M.CROES: Mijnheer de Voorzitter, zo als gewoonlijk stemt onze ziens= 

wijze niet overeen en ook onze inlichtingen niet, Dat er vroegef in het wìil- 

de weg mensen werden aangenomen kan ik niet aannemen, Er is geen enkel werk= 

gever, die mensen in het wilde weg gaat aannemen indien hij het meeste nut 

van deze werkkrachten wil hebben voor zijn bedrijf, En dit is nu eenmaal de 

bedoeling, dat iedere werkgever zorgt van iedere werknemer, die hij aanneemt 

het volste nut te verkrijgen. Dus ik kan mij niet voorstellen, dat er mensen 

in het wilde weg werden aangenomen door geen enkel bedrijf hier op Aruba, 

Omtrent de aktiviteiten van dit kantoor op het politieke vlak, Mijnheer de 

Voorzitter, had ik wel verwacht, dat dit ontkend zou worden, Maar er zijn 

voorbeelden te over om dit te bewijzen, Er zijn mensen bij mij gekomen en ik 

ben zeker, dat dit ook het geval is met andere leden van mijn fraktie en mis= 

schien ook met leden van Uw frektie, die zich beklaagden, dat ze toen ze zich 

op het kantoor vervoegden hen in de eerste plaats werd gevraagd tot welke po= 

litieke partij ze behoorden en in de tweede plaats, of ‘ze bereid waren gedu- 

rende de verkiezings-campagne hun huizen beschikbaar te stellen voor een kon= 

takt-vergadering. En ik maak me sterk, dat velen van U het woord hebben ge-= 

voerd in huizen van mensen, die zich op deze wijze hebben moeten bukken voor 

de pressie die op hen werd uitgeoefend, : 

Echter kan ik ten zeerste op prijs stellen het gevoel van de heer Gedeputeer- 

de Erasmus, dat volgens zijn mening dit kantoor neutraal moet zijne, Ik hoop 

van harte, dat dit het geval zal zijn en dat wij in de toekomst met genoegen 

krediden kunnen voteren voor een instelling die zeer zeker nuttig werk kan 
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_ doen voor de gemeenschap, mits het met de nodige zorg en voorzichtigheid en 

wijs beleid wordt gehanteerd. Ik dank U, Mijnheer de Voorzitters 

DE HEER EB‚R.FINCK: Mijnheer de Voorzitter, ik wil graag de. heer Max Croes 

antwoorden, Een werkgever is niet verplicht de mensen, die door dit kantoor 

gestuurd worden, aan te nemen, En wanneer dit kantoor politiek zou bedrijven 

Mijnheer de Voorzitter, dan zouden wij daar op Barcadera, (laten wij het kind bij 

zijn naam noemen) niet zoveel ‘groene! auto's ziene Hoe zou het te rijmen zijn, 

dat dit kentoor politiek bedrijfte Dit is ten ene male onmogelijk, Maar, Mijn= 

heer de Voorzitter, ik geef toe, dat er mensen geweest zijn bij de heren van 

de overkant om te klagen, dat ze nog geen werk kunnen vinden, Maar, Mijnheer 
de Voorzitter, ik kan U zeggen, dat er op elke twee die daar komen bij ons 

tién komen. Er is nog geen werk voor allemael. En de heer Max Croes geeft de 
indruk alsof alle mensen van een zekere partij wel geholpen worden aan een baan 

en de anderen niet. En wat de heer Croes zegt, Mijnheer de Voorzitter, heb ik … 

al tientallen keren gehoord van die kant: voorbeelden te over, Ik heb dikwijls/ 
en ik heb geklaagd, dat wanneer er bij het geven van werk, het wegnemen van 
kaarten, van dokterskaarten en zo meer onderscheid gemaakt wordt, ik de eerste 

zal zijn die hiertegen zal protesteren, En ik heb de heer Croes uit den treu= 

re verzocht om toeh eens met voorbeelden te komen waarover wij kunnen praten, 

Het is heel makkelijk te zeggen: voorbeelden te over, Maar, Mijnheer de Voor- 

zitter, wij horen nooit een positief voorstel of positief geval waerover wij 

kunnen praten. . /Eevraagd 

Mijnheer de Voorzitter, nogmaals, ik heb mij niet met het kantoor bemoeid, 
maar vanwege de berichten die ik hoor van de werkgevers, zijn deze allemaal 

tevreden met het kantoor en ik geloof, dat dit een aanwinst is voor Aruba. 

Ik dank U, Ee En 

DE VOORZITTER: De algemene beschouwingen worden gesloten. Wij gaan thans over 

tot bladzijgewijze behandeling van het ontwerp. 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming worden aengenomen de 

bladzijden 1, 2 en 5 en het ontwerp in zijn geheel. 

4, Ontwerp=eilandsverordenine tot wijziging van de begroting van de Te- 

lefoondienst voor het dienstjaar 1960 (Agsnos 11411/1961; bijlage 

1962 noe 2)» 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming worden aangenomen: 

bladzijde 1, 2, 3, 5,67 en 8 en het ontwerp in zijn geheel. 

5, Brief van het Bestuurscollege dd, 27 februari 1962 no, 1870, betref. 

fende a an t.b.v, de N.V. De Olde Molen (Bijlage 1962 

noe oe 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming wordt het voorstel van 

het Bestuurscollege aangenomene 

6, Qntwerp=-eilandsverordening tot het heffen van retributie op het ge= 

bruik van de sleepboot van de Haven- en Loodsdienst (Sleepboottarie= 

venverordeni Aruba 1961 ,nOe 8760: bijlase 1961 no. 57), 
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Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming worden de artikelen 1, 

2,5,4 en 5,.zoals gewijzigd bij notas van wijziging, aangenomen, In artikel 
6 en in het opschrift wordt op voorstel van de Voorzitter in plaats van"l96l' 

gelezen" 1962 , 

Artikel 6 en het ewerp in zijn geheel worden zonder hoofdelijke ‘stemming 

aangenomen. 

7, Qmtwerp-eilandsverordening tot wijziging van de begroting voor 1961 

(Be wijziging) (Agenoe 12487; bijlage 1961 no, 59). 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming worden aangenomen: 

Titel A, Gewone dienst. bladzijde 1,2;5,4;5;6« 

Titel B‚Kapitaaldienst, bladzijde 7,8,9. 

Titel C, Reserve-Kas en tengere bladzijde 10,11 en eu ontwerp in 

zijn geheel. 

8, Ontwerp-eilandsverordening tot wijziging van de begroting voor 1962 - 

ge wijziging) (Agno. 1494; ERE 1962 noe 6)e 

Zonder beraadslaging en zonder hoordeivjke stemming worden aangenomen: 

Titel A.Gewone dienst,-bladzijde 1,2,5,4,5;6 

Titel B, Kaelbaandvenst: bladzijde 7 en B. 

Titel C. Reserve-Kas en Verrekendienst, bladzijde 9, het ontwerp in zijn ge- 

heel. 

9, Brief van het Bestuurscollege dde 22 maart 1962 no, 2882, betreffen- 

de wijziei van de bestemmine van het krediet voor technisch onder= 

wijs (Bijlage 1962 no. 8e £ 

DE VOORZITTER: De algemene beschouwingen worden geopend, Wenst iemand het 

woord? 

DE HEER E.‚.R.FINCK: Mijnheer de Voorzitter, dit voorstel tot wijziging. van 

het bestaande krediet was eerst bestemd voor de uitbreiding of voor het begin 
van een U,T.S. Het Bestuurscollege stelt nu voor om deze eerste termijn, 
het bedrag althans, ter beschikking te stellen voor de bouw in eerste ter- 

mijn van een Lager Technische School op Ste Nicolaas. 

Mijnheer de Voorzitter, deze fraktie kan zich geheel hiermede verenigen. Wij 

zijn zelfs heel blij en wij juichen het toe, Omdat de vele leerlingen, die 

op St, Nicolaas wonen telkens weer afgezien nog van de uitgaven speciaal voor 

busvervoer ook nog het ongemak hebben, dat ze heel vroeg van huis moeten 

en heel laat thuis komen, waardoor niet zo veel tijd overblijft voor hun stu= 

die, En waar de leerlingen van Ste Nicolaas een groot deel uitmaken van het 

totaal aantal leerlingen op een school geloof ik, Mijnheer de Voorzitter, 
dat dit een heel goeie keuze geweest is en een heel goede beslissing van het 
Bestuurscollege, Ik kan U daarom met genoegen mededelen, daar ook deze frak- 

tie in het verleden dikwijls er op gewezen heeft en verzocht heeft om te be= 

ginnen met een Technische school op Ste Nicoleas, dat dit voorstel misschien 
werd overgenomen van ons, zo niet als dan voorstel van het Bestuurscollege. 
Mijnheer de Voorzitter, wij kunnen ons.heel: goed er mee verenigen en zijn 

blij en hopen, ‘dat hiermee vroeg en spoedig een begin gemaakt zal wordene Ik 

dank U. 
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DE HEER D.C.MATEEW: Mijnheer de. Voorzitter, ik kan niet nalaten mijn erken- 

telijkheid uit te spreken voor het voorstel dat thans voor ons Ligt en waar= 

aan wij straks onze goedkeuring zullen geven, Het is iets waarvoor ik reeds 

verschillende malen in deze zaal heb staan pleiten. Vanavond kan ik dan ook 

zeggen dat één van mijn vurigste wensen vervuld wordt, Meermalen heb ik hier 

betoogd, dat de toekomst van 'n land bij de jeugd ligt. En U zult toch wel 

met mij eens zijn, dat wij over bekwame vaklieden moeten beschikken. Niet 

… alleen met het oog op de opbouw van Aruba zelf, maar ook op een eventuele 

emigratie van onze mensen. Het ís reeds gebleken, Mijnheer de Voorzitter; 

dat de A.T.S. voor het gemeenschap van onschatbare waarde is, alhoewel er ve- 

len zijn die de belangrijkheid en de taak van deze school onderschattene 

Het bouwen van een L.T.S. op St. Nicolaas zal ongetwijfeld een belangrijke 

aanwinst zijn en een ieder zal dit toejuichen. Derhalve wil ik van deze plaats 

Mijnheer de Voorzitter, de mensen van Ste Nicolaas met deze belangrijke aan= 

winst van harte feliciteren, Mijn hartelijke dank gaat oök uit naar het Be- 

stuurscollege voor het begrip in deze getoond, Ik dank U, 

DE HEER MAX CROES: Mijnheer de Voorzitter, het vijf-jaren-plan voor het on= 

derwijs, dat indertijd werd opgesteld; kwam tot twee heel belangrijke con= 

elusies. In de eerste plaats, dat het lager technisch onderwijs diende te 

worden bevorderd en dat er een tweede Lagere Technische School moest komen 

op het andere eind van het eiland. Toen wij de begroting voor 1962 behandel- 

den, hadden wij ook onze bedenkingen tegen de uitbreiding van de Á.T.S, O- 

ranjestad boven voorkeur om een tweede Lager Technische School op te richten 

in St, Nicolaas, ! 

Echter, konden wij de situatie toen niet overzien maar na de gedegen studie 

die hiervan is gemaakt, kunnen wij niets anders doen dan dit ontwerp toe te 

juichen in de eerste plaats vanwege het voordeel voor de kinderen van St,Ni- 

colaas, in de tweede plaats vanwege het feit, dat er hier op zeer vroege da- 

tum uitvoering wordt gegeven aan een van de belangrijke conclusies van het 

vijf-jaren-plan voor het onderwijs. ta: 
In de derde plaats, Mijnheer de Voorzitter, omdat hier alleen betreft een 

verschuiving van kredieten, Dit komt het eilandgebied niet op hogere kosten 

te staan, terwijl de mogelijkheid wordt opengelaten om de A,T.S. in Oranje- 

stad in ieder geval in het komende begrotingsjaar uit te breiden. Dus wij 

kunnen zonder meer onze goedkeuring aan dit voorstel van het Bestuurscollege 

geven. Ik dank U. 

DE HEER A. WERLEMAN: Mijnheer de Voorzitter, dezerzijds wordt dit voorstel 

toegejuicht.Of schoon het Bestuurscollege als het ware hierbij vooruit Loopt 

op het ontwikkelingsplan voor Aruba denk ik, dat wij onze volledige instem- 

ming hiermede kunnen betuigen en daar:de noodzaak is gebleken zoals wij ver- 

schillende becijferingen van dit- voorstel kunnen zien is dit dan ook zeker 

noodzakelijk om op St, Nicolaas een aparte nieuwe L.T.S. te stichten. Dezer= 

zijds werd vele malen reeds hierop gewezen en onze suggestie werd ook gedaan 

in de leatst gehouden vergadering van de begroting van het jaare 

Mijnheer, de Voorzitter, ik ben blij dat men zo ver is gekomen; dat dit ook 

thans zal gebeuren. Verder, Mijnheer de Voorzitter, kan ík ook in dit voor- 

stel lezen,dat het Bestuurscollege denkt om een aparte U.T,S, te stichten. 

Ik denk, dat ook in deze richting zo veel mogelijk gewerkt kan'worden, want 
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als ik het goed heb, dan weten de M‚.U.L.O-afgestudeerden niet meer wat ze 

moeten doen en ik denk, dat er velen van hen zijn die de technische richting 

uit willen gaan en dan zien. ze uit naar een U.T.S, Ik hoop, det er dit jaar 

weer velen zullen zijn die zich zullen aanmelden om de studie aan de U,T,S. 

te volgen, Zoals het Bestuurscollege/ hier denkt te doen, niet alleen voor het 

vak werktuigbouwkunde, maar ook voor elektrotechniek of bouwkunde en later 

misschien ook in de chemische richting. 
Mijnheer de Voorzitter, ik denk, det als wij zo ver zijn dat wij ook een a= 

parte school voor de U.,T.S. hebben, dat wij in dit opzicht dan heel wat heb- 

ben gedaan. Ben volledige lagere school te St. Nicolaas, één voor Oranjestad 

en een aparte U.T.S. Ik hoop dat het Bestuurscollege in deze richting zal 

gaan werken speciaal om de M.U.L.0.-afgestudeerden voor de komende jaren op 

te vangen: Ik dank U, fiet 

DE HEER F.,WERNET, GEDEPUTEERDE: Mijnheer de Voorzitter, dan rest mij nog na- 

mens het Bestuurscollege verschillende frakties, te bedanken voor hun welge- 

meende woorden en ik wil ook de wens uitspreken, dat deze L.T.S. waaraan ho- 

pelijk in september een begin gemaakt zal worden, dat het ook zou mogen 

uitgroeien tot een volledige A.T.S. Ook, zoals opgemerkt is door de heer Wer- 

Leman, meent het Bestuurscollege, om later bij voldoende belangstelling ook 
in die richting te gaan, dat ook hier dit uitgebreid technisch onderwijs zal 

kunnen groeien en wij zouden haast kunnen zeggen zal moéten groeien. Ik dank 

U. 

DE VOORZITTER: De algemene beschouwingen worden gesloten. 

Zonder hoofdelijke stemming wordt het voorstel van het Bestuurscollege aange= 

nomen, 

10, Brief van het Bestuurscollege dd, 28 maart 1962 no, 2499, betreffen- 

de uitgifte in eigendom van grond te St, Nicolaas aan de Stichting 

Eduard Michelis (Bijlage 1962 noe 9). 

DE VOORZITTER: De algemene beschouwingen worden geopend, Wenst iemand het 

woord? 

DE HEER E.R.FINCK: Mijnheer de Voorzitter, onze fraktie is in het verleden 

altijd een voorstaander geweest voor reduktie of halveren van de canonprijs; 

dus logischer wijs zijn wij hier voor het voorstel van het Bestuurscollege, 

DE HEER MAX CROES: Mijnheer de Voorzitter, het is onderhand de gewoonte ge- 

worden dat aan instellingen zoals deze stichting grond in eigendom wordt uit- 

gegeven tegen de halve prijs. In het verleden hebben wij nooit bedenkingen 

gehad tegen deze richtlijn en wij hebben op het ogenblik ook geen enkele be- 

denking tegen het uitgeven van grond aan Ae SE tegen de halve prijse 

Zonder hoofdelijke stemming wordt het voorstel van het Bestuurscollege aan= 

genomen. 

ll. Ontwerp-eilandsverordening tot wijziging van de begroting van het 

Water- en Energiebedrijf over 1959 (4e wijzieine r.nOe 6070: bij=- 

lage 1962 no, 10), 



lers LRL 

Zonder beraadslaging en. zonder hoofdelijke stemming worden aangenomen: 

bladzijde 1,2,5,4;5,6,7,8,9,10,11,12,15,14,15 en 16 en het ontwerp in zijn 

geheel . Ä ze 

van de Invorderi 12. Ontwerp-eilandsverordeni tot wijziei sverordee 

ning Aruba 1953 (Ab. 1953 no, 22) (Agno, 1658/61; bijlage 1962 no, 

12) 

DE VOORZITTER: “De algemene beschouwingen worden geopend, Wenst iemand het 

woord? f : 

DE HEER E.R.FINCK: Mijnheer de Voorzitter, tot nu toe is het zo, dat een 

werkgever pas dán door de Overheid gevraagd wordt om de belastingen van de 

werknemers in te houden wanneer het werknemersaantal 50 of meer is. Als U 

de notulen op slaat;Mijnheer de Voorzitter, van de behandeling van de begro- 

ting van 1962, van 1961, van 1960, dan zult U zien, dat ik telkens weer ge- 

vraagd heb om het aantal van 50 te verminderen tot 20 of 25, 

Het werd mij in vooruitzicht gesteld door het Bestuurscollege, dat deze zaak 

onderzocht zou worden en ik heb hier aan deze toezegging nooit getwijfeld, 

Mijnheer de Voorzitter. Het strekt mij nu tot grote vreugde te zien, dat het 

Bestuurscollege verder gegaan is dan het voorstel, dat wij twee, drie jaren 

geleden gedaan hebben. Het voorstel van het Bestuurscollege is namelijk;nu 

dat ook al zou er-maar één arbeider zijn bij een werkgever, dat de werkgever 

dan ook, deze belasting kan inhouden. 

Mijnheer de Voorzitter, dit is een groot gemak voor de kleine man want er 

zijn slechts enkelen die elke maand iets in de pot zetten voor een twaalfde 

deel van hun belasting, heel enkelen. En die arbeiders, van wie dus niet di- 

rekt maandelijks of wekelijks ingehouden wordt.door de werkgever, komen voor 

de verrassing te staan om aan het eìnd van het jaar een papier te krijgen 

waarop hij de volle belasting moet betalen. Dit brengt veel ongerief voor de 

arbeiders mee, Mijnheer de Voorzitter. Ik ben daarom ook heel blij; geloof 

mij diep in mijn hart, dat U hiertoe bent overgegaan, want nu weet ik zeker 

dat elk arbeider nu makkelijk zijn inkomstenbelasting zal betalen wat uit- 

eindelijk ook voor U als Overheid een gemak met zich meebrengte Naar aan= 

leiding daarvan, Mijnheer de Voorzitter, kan ik U zeggen, dat deze fraktie 

ten volle dit voorstel steunt, Ik dank-U, 

Zonder hoofdelijke stemming worden aangenomen Artikel I, Ea,b, TEa,b4 

Artikel 2 en het ontwerp in zijn geheel, 

15. Ontwerp-eilandsverordenina tot wijziging van de Algemene Politiever- 

ordening voor Aruba 1952 (Ab, 1952 no, 7), zoals gewijzigd. (Az.no. 

2559; bijlage 1962 noe 15). 

DE VOORZITTER: De algemene beschouwingen worden geopende. Wenst iemand het 

woorâ? 

DE HEER A.WERLEMAN: Mijnheer de Voorzitter, even een kleine vraag. Wordt on- 

der luchtvaartterrein ook het de Vuystvliegveld verstaan? 

DE VOORZITTER: Ja zeker, dat ts er ook bij inbegrepen, 

Zonder hoofdelijke stemming worden aangenomen Artikel :I, zoals gewijzigd bij 

nota van wijziging, Artikel 2 en het ontwerp in zijn geheel. 
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14, Ontwerp=eilandsverordening tot vaststelling van het slot van de reke- 

ni van de Dienst voor Openbare Werken over het dienstjaar 1958 5 

no. 568; bijlage 1962 no, 15) 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming worden aangenomen het 

enige artikel en het ontwerp in zijn geheel, 

15, Ontwerp-eilandsverordening tot vaststelling van het slot van de reke 

ning over het dienstjaar 1958 (Am‚no, 2797; bijlage 1962 no, 17), 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming wordt het ontwerp in 

zijn geheel aangenomen. 

16, Ontwerp=-eilandsverordening tot vaststelline van het slot van de reke- 

ni van het Wateren Energiebedrijf 1958 (Agsnoe, 2798; bijlage 1962 

noe 18) 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming wordt het ontwerp in 

zijn geheel aangenomen. 

DE VOORZITTER: De algemene beschouwingen worden geopende Wenst iemand het 

woord? 

DE HEER D.G.CROES: Mijnheer de Voorzitter, een opmerking. Zoals U weet heeft 

de A.V.P.-fraktie enige maanden geleden in deze Raad, haar visie omtrent de- 

ze lening naar voren gebracht, Met betrekking tot het verzoek van de Regering 

of van het Bestuurscollege om de af lossingstermijn te verhogen tot 50 jaren, 

hebben we geen bezwaar, Ik dank Ue 

Zonder hoofdelijke stemming wordt het ontwerp in zijn geheel aangenomen. 

18, Ontwerp-ellandsverordening tot wijziging van de Eilandsverordening van 

4 februari 1960 tos het aangaan van geldleningen ten bedrage van 

NAFL. 5e,000,000e- { 5505; bijlage 1962 no. 20). 
be 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming wordt het ontwerp in 

zijn geheel aangenomen. 

L9, Ontwerp-eilandsverordenirg tot wijziging van de Verordening op de uit- 

ifte van eiesendommen (Ab, 1955 noe 19 AsenOe 1586: bijlage 1962 

noe 21 ) 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stenming wordt het ontwerp in 

zijn geheel aangenomen. 

20. Ontwerp-eilandsverordening tot wijziging van de begroting van het 

Water-en Energiebedrijf voor 1960 (2e wijziging 

bijlage 1962 no. 22). 
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Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming wordt het ontwerp in 

zijn geheel aangenomen. 

De voorzitter sluit de vergadering. 

Aldus vastgesteld in de vergadering van 

De Voorzitter, 

De Sekretaris; 




